

# 2012年东华大学大学生暑期社会实践 简 报

第（四）期

共青团东华大学委员会

2012年 7月 6日

---

## 一线速递

### 东华学子 欢聚岱银

—东华大学纺织学院赴泰安暑期实践团

7月 4日，东华大学纺织学院赴泰安岱银暑期实践团一行十二人来到岱银集团公司总部的岱银大学参加 2012岱银暑期实习欢迎会。伴随着《我相信》激人奋进的歌声，实践团荣幸地迎来了岱银集团的徐总及我们东华大学的指导老师高志利老师莅临指导。

在会议开幕式上，徐总表示此次企业非常重视东华大学实践团的到来，希望我团与企业能借此机会，深化交流，共同进步。此外，徐总向在座各位同学介绍了岱银集团的基本情况。岱银集团前身为“泰安二棉”，目前拥有一万多名员工的岱银，已经成为纺织、服装、进出口贸易于一体的大综型企业，下设 8 个子公司，主要有纺纱、织布、毛纺、牛仔布等多条生产链。其中，与中法合资共同生产的雷诺服饰更是远销欧美各国。目前，企业的发展方向是不断适应市场需求，力求打造现代化企业发展规模。

欢迎会中，徐总还进一步强调了岱银集团的管理模式和企业文化。通过整合日本丰田公司、海尔集团、POCS等全球知名企业的管理模式，岱银集团结合自身实际及泰安的区域文化，创造了一套独具特色的管理模式，即学校化管理、军队化管理、精细化管理和家庭化管理。首先，岱银创办了自己的大学——岱银大学。拥有自身独立的办学目标、校歌及校徽，岱银大学分别开设了高级、中级、初级和精英班，旨在与各个层次的企业员工加强沟通，形成良好的核心团队，促进企业大跨步发展。徐总表示，企业是一所没有围墙的大学。对此，团队成员对企业重视人才培养的理念表示深深赞同。此外，尽管来到岱银仅有一天，实践团的成员对企业的军事化管理已经深有体会。早晨，在前往岱银大厦的途中，实践团的成员发现，在厂区内各条马路的空地上，各个车间的员工站成一个个方阵，车间负责人正对他们进行当天工作任务的安排及要求。结合徐总的讲话，我们更深切体会到了管理理念中要求深入贯彻执行力，争取上下级步调一致。对于精细化管理和家庭化管理，则要求企业管理标准化，加强人文关怀，尊重员工，帮助员工实现自身的价值。最后，徐总希望实践团的成员在实践过程中，加强安全意识，期待各位成员收获满满。

欢迎会上，还由岱银集团一纺车间胡主任、气流纺车间钱主任以及精纺车间的赵主任分别从各个角度，结合自身工作经验，向实践团成员讲述了他们在工作中的体会，并强调在工作中要认识自我、挑战自我，加强交流和团队建设。

会上，实践团的带队老师高志利老师发言，首先，高老师对岱银集团为实践团成员提供实习机会表示衷心感谢，其次高老师结合徐总、企业员工代表以及此次实践团的目的和愿景，向实践团的成员提出了几点要求，希望我团成员能够对自身有明确定位，加强感恩意识与责任心，真诚沟通、有效沟通，细心聆听并尊重他人，同时希望实践团的同学在此行中能够发挥东华学子的主观能动性，针对实际情况向企业提出可行性建议，实现自我价值，为企业发展贡献自己的一份力量。

最后，实践团团长姜瑞涛同学代表我团成员向企业表达了每位实践团成员实现自身价值的心声以及回馈企业及社会的迫切愿望，希望通过此次实践，在提升自身各方面素质的同时，为企业的发展注入一股新鲜的活力。

欢送会后，实践团成员们表示，在接下来在岱银调研的日子里，实践团每位成员将努力运用自己所掌握的专业知识，脚踏实地地为企业办实事，用所学的知识来回馈企业、回馈社会。（纺织学院 杨洁莹）

## **接触机关 融入社会**

——人文学院“走进红色麻城，创新机关文化”

赴湖北麻城社会观察实践团

7月5日、6日，东华大学人文学院湖北麻城实践团，深入接触了麻城联系好的各个机关，对各机关的基本情况加以初步了解。

湖北麻城粮食局为市政府工作部门，主要职责是贯彻执行国家和省、市有关粮食流通和粮油储备的法律法规和政策规定；承担全市粮食监测预警和应急责任；建立和完善地方粮食储备制度；负责全市粮食流通的行业管理；组织实施全市粮食市场体系的建设；指导和推进全市粮食流通的技术推广；拟定全市粮食产业化发展规划；加强粮食质量管理和检测体系建设；指导全市粮食经营企业执行国家法规；会同有关部门组织开展粮食市场供求形势的监测和预警分析等。

湖北麻城经济开发区成立于 1992年 8月；1994年 8月省政府批准其为省级开发区；2005年 12月，国务院清理审核后，确认保留“湖北麻城经济开发区”；2006年 3月，湖北麻城经济开发区升格为副县级单位。麻城经济开发区区位优势，交通便利。麻城市委市政府高度重视开发区的基础设施建设，搭建了良好的产业发展平台。截至 2009年，开发区共有入园项目 64个，已经投产项目 31个，开发区已经形成了冶金机械、汽车配件、轻工食品、纺织服装、医药化工等五大制造工业产业集群，汽车配件产业是麻城经济开发区的支柱产业。工业园区内建有 22万伏变电站两座，11万伏变电站一座，为区内企业提供充足的电能，开发区从没有拉闸限电现象。麻城市第二水厂坐落在开发区内，日供水能力 10万吨，能充分满足当前和今后一个时期生产、生活用水需求。

麻城城市商务局属于黄冈市商务局的下属部门，是县级行政单位。麻城商务局是政府机构改革后整合而成的部门。一般包括原来的招商局、商业局、外贸局等。麻城商务局主要职能为：贯彻落实有关

投资促进、国际国内经济合作、对外开放、招商引资、内外贸易和口岸建设的发展战略；负责商务系统涉及世贸组织相关事务的研究、指导和服务工作；深化流通体制改革；调查研究流通和饮食服务行业重大问题并提出政策性建议；执行国家、省、市制定的进出口商品管理办法、进出口商品目录和进出口商品配额招标政策；负责监督外来投资企业执行有关法律法规的情况；指导并管理招商引资、投资促进及外商投资企业的备案报批和进出口工作；负责对外经济合作工作；制定并实施对外开放、招商引资政策；负责市级商务新闻发布会、信息收集、对外宣传和提供信息咨询服务；负责拟定和组织实施口岸发展规划，管理口岸工作等。麻城正处在飞速发展的阶段，当地政府正在努力完成从以农业生产为主导逐步转变成商贸经济为辅的多元化发展道路。面对越来越多的企业在麻城建立，也为了吸引更多的外来投资，维持当地良好的商业发展，商务局的作用就显得尤为重要。

麻城市工商局是政府主管市场监督管理和行政执法工作的职能部门。其职责形象可概括为：“把好市场主体的入门关，当好市场运行的裁判员，做好市场经济秩序的坚强卫士”。麻城市工商局依法组织管理管辖范围内各类工商企业和从事经营活动的单位、个人的登记注册、合同管理、商标管理、广告管理、市场规范管理和查处经济违法违章按键等职责等。

通过对各个机关单位的初步了解，我们对国家机关有了一定的认识，有利于我们实践的进一步进行。（人文学院 陈舒）

## 访石头寨 研蜡染服

——东华大学服装学院“研究茶·服文化 服务地方经济”

赴贵州都匀宣传调研实践团

7月6日，服装学院“研究茶·服文化 服务地方经济”宣传调研实践团一早乘车抵达安顺石头寨。石头寨位于贵州西南镇宁县扁担山，全寨石屋层层叠叠、依山修建。石头寨是闻名的蜡染之乡。

石头寨是一个布依族村寨，寨子里几乎所有建筑，都用石头和石板建造而成。街道是石头铺的，房屋是石头垒的，屋顶也是石板盖的。石屋经久牢固，冬暖夏凉，由寨民自行设计修建，极富地方和民族特色。寨里的男人，都会石匠活儿，手艺代代相传。一般都不对石头进行特别精细的加工，不规则的长方形、菱形、三角形及多边形的石块，经过石匠们的巧手，总能有不同的垒砌组合。

据当地人说，石头寨距今已有六百年的历史。这个地区有独特的地质和气候条件，用石头盖房子，不仅造价便宜，节约木材，不怕火灾，而且舒适耐用，冬暖夏凉。

贵州蜡染甲天下，石头寨蜡染甲贵州。据当地人介绍说，这种蜡画与染色相结合的艺术从秦汉时起开始，已经有着千年历史。

石头寨是蜡染文化的世界。蜡染在这里不仅是高雅深奥的艺术，更是日常生活必不可少的“技艺”。在石头寨“蜡染一条街”，团队成员看到街道两旁各家各户几乎都有蜡染染缸和蜡染品，据当地人说，全寨约80%成年妇女都会这种传统民间工艺，一半以上的人家设

有染缸。刚出世的婴儿所用的襁褓服、口水兜等，青年们恋爱、婚嫁时的腰带、婚礼礼服等，日常生活中使用的床单、被面、帐幔、钱包等，辞世时专用的老衣、长寿被面和招魂幡巾等，都是粗布蜡染制品。

石头寨的蜡染素以古朴、典雅著称，工艺精湛，蜡花冰纹清秀。在寨子里，团队成员采访了一位精于蜡染的伍阿姨，据伍阿姨说，今年6月份，赵薇为自导的新电影曾亲自来到她家参观，电影中还有伍阿姨做蜡染的场景。她家里挂满了亲手创作的蜡染作品，有西施浣纱、龙凤飞翔等经典纹样，还有各种应用于服装的蜡染图案纹样，面料都是采用当地人手织的粗布。伍阿姨很热心，当场为我们表演了蜡染土布，伍阿姨用蜡刀蘸熔蜡绘花于粗布之上，之后以蓝靛浸染，既染去蜡，布面就呈现出蓝底白花或白底蓝花的多种图案，同时，在浸染中，防染剂蜡会自然龟裂，使布面呈现特殊的“冰纹”，很是漂亮。据伍阿姨说，这些图案是她们世世代代传承下来的，不用借助于其他的工具和方法，信手画来。伍阿姨还说，在石头寨，无论是坐在树下乘凉的，还是闲坐家门边的，甚至是做景区接待的女性，手中都会拿着一块棉布，熟练地把用铜片制成的蜡刀，从放在炭炉盆保暖的瓷杯里，蘸上熔化的蜡，不用画什么底图，就直接往棉布上描绘出自己想要的图案。石头寨里还有一些由石屋堂屋改造成的“蜡染展示厅”。妇女们会为你展示一块蜡染制品是怎么蜡成的。

访问石头寨，团队成员体验了布依族蜡染服装的博大经典，同时也深刻体会到我国蜡染等民族服装文化亟待发扬传承。寨内不少青年男女出门务工，致使不少蜡染文化面临失传；同时太传统的服装蜡染

文化会限制其推广应用，但是，随着创意设计成为服装设计重要的竞争点，如何传承并升华本民族服饰文化将成为我国服装设计亟待解决的问题。作为服装专业研究生，如何传承并推广民族服饰文化将成为团队成员今后的责任和义务。（服装学院 李宁）

---

**报：**校党委、团市委

**送：**党委办公室、校长办公室、党委组织部、党委宣传部、研究生部、  
学生处、教务处

**发：**各分团委、学生会、研究生会

---